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CATALOGUE - 253 - PRIMARY SOURCES FOR 

THE HISTORY OF THE DUTCH EAST INDIES  
 

 

From 1816 until the transfer in 1949, the Dutch East Indies was the officially 

used name for the Dutch colony that ultimately included present-day 

Indonesia. The foundation for the colony of the Dutch East Indies was laid 

from 1602 onwards by the Dutch East India Company (VOC). In 1795 the 

VOC was taken over by the Dutch state. In the nineteenth and twentieth 

centuries, the Dutch colonial army conquered the vast majority of what 

eventually came to be called the Republic of Indonesia. 

 

Please note that all prices are in euros, for customers within the European 

Community VAT will be added to the prices. 
 

Illustration on cover no. 68  KATS, Jacob. Het Javaansche tooneel. I Wajang 

poerwa. Weltevreden, Commisie voor de Volkslectuur, 1923. 

 

 



1    ACEH. Perang kolonial Belanda di Aceh. The Dutch 

colonial war in Aceh. (No pl.), 1977. Folio. Boards. With 

numerous photographic illustrations. VIII,268 pp.  € 75,00 

 

First edition. - Bahasa Indonesian - English text. - 'This book is 

published by the Documentation and Information Center of 

Aceh to mark the one hundredth anniversary of the Dutch 

declaration of war of March 26, 1873 against Aceh. - Scare. 
 

 

 

2    ADRIANI, N. & A.C. KRUYT. De Bare'e 

sprekende Toradja's van Midden-Celebes (de 

Oost-Toradjas). 2e geheel omgewerkte druk. 

Amsterdam, Noord-Hollandsche Uitgevers 

Maatschappij, 1950-1951. 

3 text volumes + plate volume with159 

photographic illustrations +portfolio with 2 

folding maps and 13 plates (7 in colours).  

 € 295,00 

 

A completely revised and enlarged second edition of the ethnographic volumes; first 

edition published in Batavia, Landsdrukkerij, 1912-1914. - The language spoken in 

the central area of Sulawesi, mainly the district of Poso, was for a long time, 

following the local custom, known as Bare', its word for 'not', but has recent years 

been renamed Pamona, which is a place on the northern bank of Lake Poso. A A 

description of the language by Nicolaus Adriani (1865-1926) was not included in 

this re-edition. Albertus Christiaan Kruyt (1869-1949), who worked in the same area 

as Adriani, was a well-known ethnographer. -  A classic anthropological monograph 

of the Toradjas of Sulawesi, Indonesia. 

Noorduyn, The languages of Sulawesi, p.88. 
 
 

3    ADRIANI, Nicolaus. Bare'e-verhalen. Voor de 

uitgave bewerkt door M. Adriani-Gunning. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1932-33. 2 volumes. 

Wrappers. VIII,427; XI,247 pp.   € 125,00 

 

Baré'e or Pamona (East Toraja) , lanuage spoken in the 

central area of Sulawesi, mainly the destrict of  Poso. A 

full description of the language and its oral literature was 

made by the Leiden linguist and bible translator N. 

Adriani (1865-1926), who worked in the area, with several interruptions, from 1895 

onwards (Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.88). 
 
 



4    ADRIANI, Nicolaus. Spraakkunst der Bare'e-taal. 

Bandoeng, A.C. Nix & Co., 1931. 8vo. Modern cloth. XVI,481 

pp.  € 125,00 

 

Verhandelingen Bataviaasch Genootschap. - A full description 

of the language spoken in the central area of Sulawesi, mainly 

the district of Poso, and its oral literature was made by the 

Leiden linguist and Bible translator Nicolaus Adriani (1865-

1926), who worked in the area, with several interruptions, from 

1895 onwards (Noorduyn, The languages of Sulawesi, p.88). 
 
 

5    ALI, R.Mohammad &  F. BODMER. Djakarta through 

the ages. Foreword by Ali Sadikin. Djakarta, The Government 

of the Capital city of Djakarta, (1969). Folio. Decorated boards. 

Richly illustrated, partly in colours. 154 pp.  € 125,00 

 

Fine pictorial history of old Batavia and modern Jakarta. 
 

 

 

6    ALMANAC. REGERINGS-ALMANAK VOOR 

NEDERLANDSCH-INDIË 1914. Eerste gedeelte: 

grondgebied en bevolking, inrichting van het bestuur van 

Nederlandsch-Indië en bijlagen.. Batavia, Landsdrukkerij, 1914. 

Original printed boards (spine broken). XVIII,662,478 pp.   

                                                                                           € 75,00 

Government yearbook for the Dutch East Indies for the year 

1914, jubilee edition 1814-1914. Important source giving much 

information on the departements in the Dutch East Indies. 
 

 

 

7    ALMANAC. REGERINGS-ALMANAK VOOR 

NEDERLANDSCH-INDIË 1942. Eerste gedeelte: 

grondgebied en bevolking, inrichting van het bestuur van 

Nederlandsch-Indië. Batavia, Landsdrukkerij, 1941. 

Original printed boards (sl. damaged). LVI,510 pp.  € 75,00 

 

Government yearbook for the Dutch East Indies for the year 

1942. Important source giving much  information on the 

departements in the Dutch East Indies. 
 

 



8    ANTONISSE, J.H. & B.N. van der VELDEN. (Red.). 

Indië en het opium. Een verzameling opstellen betreffende het 

opiumvraagstuk, bijeengebracht en uitgegeven door de 

Nederlandsch-Indische Grootloge van de Internationale Orde 

van Goede Tempelieren. Batavia, Kolff, 1931. Original half 

cloth (sl. dam.). With 3 plates. 263,II pp.   € 75,00 

 

Anti-opium essays against the Dutch government monopoly 

on opium. 

 
 
 

9    ARCHAEOLOGICAL REPORTS. Rapporten 

van de Commissie in Nederlandsch-Indië voor 

Oudheidkundig Onderzoek op Java en Madoera. 

1901- 1904 - 1908. Batavia, Albrecht & Co., 's 

Gravenhage, M. Nijhoff, 1904-10. Bound in 3 

volumes. Half cloth (damaged). With many plates.   

 € 275,00 

Batatviaasch Genootschap van Kunsten en 

Wetenschappen. -  Very important reports about archaeological sites on Java and 

Madura, profussely iIllustrated with plates depicting excavations and restorations of 

Hindu-Javanese antiquities. Contributions by J, Knebel, T. van  Erp, N.J. Krom, J. 

Brandes. 
 
 

10    ARNDT, P(aul). Mythologie, Religion und Magie im 

Sikagebiet (östl. Mittelflores). Ende-Flores, Arnoldus, 1932. 

Original printed wrappers, uncut. 326 pp.   € 75,00 

 

Flores (Pulau Flores) is one of the Lesser Sunda Islands, a 

group of islands in the eastern half of Indonesia. The Sika 

people are an ethnic group native to the region of east central 

Flores. - Scarce.  
 

 

 

11    BAARS, A. & H. SNEEVLIET. Het proces Sneevliet 

1917. De sociaal-democratie in Nederlandsch-Indië. Semarang, 

(1917). Contemporary half cloth. 368 pp.   € 95,00 

 

Privately printed. - Henk Sneevliet  (1883 - 1942), was a Dutch 

Communist, who was active in both the Netherlands and the 

Dutch East-Indies. As a functionary of the Communist 

International, Sneevliet guided the formation of the Communist 

Party of China in 1921. 
 

 



12    BACKER, C(ornelis) A(ndries). The problem of 

Krakatao as seen by a botanist. Weltevreden, Visser & Co & 

The Hague, Martinus Nijhoff, (1929). 8vo. Original cloth (sl. 

soiled), spine lettered in gilt. With 3 illustrations. (6),299 pp. 

  € 125,00 

 

Privately printed. - The author was government botanist for the 

flora of Java. 
 

 

13    BALEN, Johan Hendrik van. De dierenwereld van 

Insulinde in woord en beeld. Deventer, J.J.C. van der Burgh, 

(1914-15).  2 volumes. Original cloth. With 24 coloured plates 

and many illustrations. XI,504; VIII,619 pp.   € 95,00 

 

Volume I Mammals, volume II Birds. - A fine set. 

 
 

 

14    BASTIN, John & Bea BROMMER. Nineteenth century 

prints and illustrated books of Indonesia with particular 

reference to the print collection of the Tropenmuseum, 

Amsterdam. A descriptive bibliography. Utrecht, Het Spectrum, 

(1979). Large 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 400 

illustrations (100 in colours). (14), 386 pp.  € 175,00 

 

A lavishly produced standard bibliography discussing the 

extensive range of prints and illustrated books of Indonesia 

published in the Netherlands, the United Kingdom and Indonesia during the 

nineteenth century. 
 
 

15    BORNTRAEGER-STOLL, Eveline & Gianni 

ORSINI. Gerard Pieter Adolfs 1898-1968. The painter of 

Java and Bali. Frans Jansen editor. (Wijk en Aalburg, Picture 

Publishers, 2008). 4to. Half cloth. With numerous 

photographs and coloured reproductions of the paintings. 420 

pp.  € 150,00 

The first comprehensive monograph about Ger Adolfs, born 

in Semarang. He was a Dutch painter, watercolourist and 

graphic artist, who was also a good photographer. Written by his granddaughter and 

her husband. The main subjects of his work were scenes of Java and Bali. He stands 

out on account of the striking frankness of his style.  
 
 



16    BRACHES, Ernst & J.F. HEIJBROEK. 

Bouwstoffen W.O.J. Nieuwenkamp. 

Toegepaste grafiek & illustraties. Amsterdam, 

De Buitenkant, 2016. Folio. Cloth. With ca. 

3000 illustrations (several in colours). 540 pp. 

 € 95,00 

 

Wijnand Otto Jan Nieuwenkamp (1874-1950) 

was a versatile artist: graphic artist, painter, architect, shipbuilder, writer, explorer, 

art collector and ethnographer. He still occupies a prominent place among artists 

around 1900.Nieuwenkamp found inspiration for his work in travel. Before 1897 he 

traveled in the Netherlands and Europe, then in the East Indian archipelago, often 

during years of expeditions. He visited the island of Bali six times during his 

journeys. In 1900 he built his beautiful home and workshop ship De Zwerver, with 

which he sailed with his family through the Netherlands, Belgium and Germany. In 

1910 he settled in Edam, in 1920 he left for Italy where he lived until his death. - 

Fine oeuvre catalogue. 
 
 

17    BRANDES, Jan Laurens Andries. 

Beschrijving van de ruïne bij de desa 

Toempang, genaamd Tjamdi Djago, in de 

residentie Pasoeroean.Samengesteld naar de 

gegevens verstrekt door H.L. Leydie Melville 

en J. Knebel. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff,  Batavia, Albrecht & Co., 1904. 

Large folio. Original cloth. With map, 24 

plans and 104 photographic plates. XII,116 

pp.   € 375,00 

 

Archaeologisch Onderzoek op Java en Madura I. - Important monograph on the 

Hindu-Javanese antiquities of Tjandi Djago in East-Java. 
 
 

18    BROMMER, Bea. De stadsplattegronden 

van Batavia 1602-1800. Alphen a/d Rijn, 

Canaletto, 1992. Folio. Original cloth. With 

many illustrations and 14 facsimiles (mainly 

double page and 1 in colours) on 25 (double-

page) leaves, loose as issued, in a portfolio. 88 

pp.  € 295,00 

Survey of the maps of Batavia and a summary 

of the profiles and views of Batavia rendered 

from the seaside, made between the founding of 

the Dutch East India Company (VOC) and 1800, when the Company was dissolved. 

Text in English and Dutch. 
 
 



19    CENSE, A.A. & ABDOERRAHIM. Makassaars-

Nederlands woordenboek met Nederlands-Makassaars register 

en voorwoord door J. Noorduyn. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1979. Cloth (spine discoloured). XXXI,989 pp.  € 95,00 

 

Reliable information on Makasarese phonology, grammar and 

vocabulary resulted from the work of A.A. Cense (1901-1977), 

who made extensive studies of the languages, literatures and 

cultures of South Sulawesi when he was the government linguist 

at Makasar from 1930 to 1914 (Noorduyn p.145). 
 
 

20    CHRISTIE'S. Indonesian pictures, 

watercolours, drawings and works of art. 

Amsterdam, 1995 - 2007. 11 volumes. 4to. 

Wrappers. With many coloured plates.  € 75,00 

 

Eleven fine illustrated auction catalogues. 
 

 

21    CODE. DE INDISCHE WETBOEKEN. Bevattende 

daarenboven: De grondwet, Het reglement op het beleid der 

regering, Het reglement op de regterlijke organisatie en het beleid 

der justitie, De algemene bepalingen van wetgeving, De bepalingen 

betrekkelijk de misdrijven begaan ter gelegenheid en faillissement 

en bij kennelijk onvermogen, Compendium der civile wetten en 

gewoonten der Mahomedanen. Zalt-Bommel, Joh. Noman en Zoon, 

1847. Sm.8vo. Contemporary calf, spine gilt (damaged;soiled). 629, 

(6) pp.  € 75,00 
 

 

22    COEN, Jan Pietersz. Bescheiden omtrent zijn 

bedrijf in Indië. Verzameld door H.T. Colenbrander.  

's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1919 - 1953. 7 

volumes in 8. 8vo. Original blue cloth. With 

portraits.  € 795,00 

Letters to the directors of the Dutch East India 

Company (VOC) in Amsterdam written by the fourth governor-general of the East 

Indies Jan Pieterszoon Coen (1587-1629), the great but disputed founder of the 

Company''s power in Asia and the builder of Batavia. Vol. I contains Coen's letters 

up to 1623; these are very readable because Coen wrote in an excellent style. Vol. II 

and III contains his letters to his collaborators in Asia and resolutions taken during 

his government. Vol. IV contains the judicial verdicts pronounced during his tenure 

of office, as well as the letters addressed to him by the directors of the Company in 

Holland. Vol. V presents all the documents which concern his second term of office.  

Vol. VII (2 parts) contain all the letters from many parts of Asia that had been 

addressed to Coen, with extensive annotations (Coolhaas p.40-41). Not present as 

always Vol. VI containing his biography. - A fine ste of a main source.  



 

23    DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL 

BATAVIA vant passerende daer ter plaetse als over geheel 

Nederlandts India anno 1676. Uitgegeven door J.A. van der Chijs. 

Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1903. Modern 

cloth, original printed frontwrapper preserved. 397 pp.   € 125,00 

 

Bataviaasch Genootschap. - Giving not only a day-to-day record 

of events in the capital of the Company's empire but also a 

meticulous account of the ships entering and leaving Batvavia, 

together with very detailed reports of all the news these ships brought from all those 

parts of the world with which the Dutch East India Company (VOC) maintained 

contact. The most important letters from Asiatic rulers have been included in 

translation together with their replies. A source of primary importance for all events 

in Asia insofar as these were of interest to the VOC (Coolhaas pp. 28-29). 
 

 

24    DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL 

BATAVIA vant passerende daer ter plaetse als over geheel 

Nederlandts India anno 1675. Uitgegeven door J.A. van der Chijs. 

Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1902. Modern 

cloth, original printed frontwrapper preserved. 380 pp.   € 125,00 

- (Some wormholes). 
 

 

25    DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL 

BATAVIA vant passerende daer ter plaetse als over geheel 

Nederlandts India anno 1677. Uitgegeven door J.A. van der Chijs. 

Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1904. Modern 

cloth, original printed frontwrapper preserved. 497 pp.   € 125,00 
 

 

26    DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT KASTEEL 

BATAVIA vant passerende daer ter plaetse als over geheel 

Nederlandts India anno 1674. Uitgegeven door J.A. van der 

Chijs. Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1902. 

Modern cloth, original printed frontwrapper preserved. 375 pp.  

 € 125,00 
 

 



27    DEMMENI, Jean - HAKS, Leo & Paul ZACH. 

Indonesia. Images from the past. Singapore, Times 

Editions, 1987. 4to. Boards, with dust-jacket. With 

many photographic plates and illustrations by Jean 

Demmeni. 120 pp.  € 95,00 

 

Jean Demmeni (1866 - 1939) was a well-known 

photographer and amateur painter and draughtsman, 

who travelled all over the Archipelago. His extensive 

photographic achievement is an important documentation of Indonesia in the first 

quarter of this century (Haks & Maris, p.70).  
 
 

28    DEVENTER, M(arinus) L(odewijk). van. Geschiedenis der 

Nederlanders op Java. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, (1886-87). 

2 volumes in 1. Contemporary half morocco (sl. rubbed), spine gilt. 

328; 330 pp.  € 85,00 

 

Original edition. - Van Deventer (1832-1892) concerned himself 

particularly with the history of the Dutch on Java. '.. een goed 

geschreven, goed gedocumenteerd boek' (NNBW IV, p.502). 

Cat. KITLV p. 46. 
 

 

29    DJAJADININGRAT, Hoesein. Atjèhsch-Nederlandsch 

woordenboek. Met Nederlandsch-Atjèhsch register. Uitgegeven 

op last der regering. Batavia, Landsdrukkerij, 1934. 2 volumes. 

8vo. Original cloth. XVI,1011; 1349 pp.  € 475,00 

 

The dictionary excells because of its extraordinarily concise and 

precise translations; Snouck Hurgronje was a past master in this 

respect, whilst Djajadiningrat's work in this field equals his in 

quality. Due to this, it is one of the best dictionaries of an 

Indonesian language, and also students of languages different 

from Achehnese will often be able to consult it with profit (Voorhoeve, Languages of 

Sumatra, p.6). 
 

 

30    DOCTERS VAN LEEUWEN, W(illem) M(arius). 

Krakatau 1883-1933. A. Botany.  Leiden, E.J. Brill, 1936. 8vo. 

Original printed wrappers. With frontispiece, folding map and 

60 photographic illustrations on 36 plates. XII,506 pp.   € 95,00 

 

Annales du Jardin Botanique de Buitenzorg. - With in 

manuscript the author's name on half-title. 

 
 

 



31    DONZEL, E. van. Foreign relations of Ethiopia 1642-1700. 

Documents relating to the journeys of Khodja Muräd. Istanbul, 

Nederlands Historisch-Archaeologisch Instituut, 1979. 8vo. 

Wrappers. With 2 folding maps and 9 plates.  XI,304 pp.  € 75,00 

 

Khodja Muräd  was the ambassador of several Ethiopian kings to 

Yemen, Surat and Dehli and made 3 voyages to Batavia between 

1673 and 1697. 
 

 

 

32    DRABBE, P. Woordenboek der Fordaatsche taal. 

Bandoeng, A.C. Nix & Co., 1932. Wrappers. 3,118 pp.  € 95,00 

 

Verhandelingen Bataviaasch Genootschap. -  Fordata is part of 

the Tanimbar Islands, also called Timur Laut in the Maluku 

province of Indonesia. 
 

 

 

33    DUMONT, Ch.F.H. Aardrijkskundig woordenboek van 

Nederlandsch Oost-Indië. Rotterdam, Nijgh & Van Ditmar, 

1917. Contemporary half morocco. With folding coloured map. 

654 pp.  € 95,00 
 

 

 

34    DUNNEBIER, W. Bolaang Mongondowsch-Nederlandsch 

woordenboek. Met Nederlandsch-Bolaang Mongondowsch 

register. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1951. Wrappers. 

XII,635 pp.  € 75,00 

 

KITLV. - A full-sized dictionary of the Bolaang Mongondow 

language of Sulawesi (Noorduyn p.50).  
 

 

 

 



35    EERDE, Johan Christiaan van. ( Red.). De 

volken van Nederlandsch Indië in monographieën. 

Amsterdam, Elsevier, 1920-1921.  

2 volumes. 4to. Original decorated cloth. With 

coloured frontispiece, 3 maps and numerous 

photographic illustrations and plates. 319; 317 pp.   

 € 125,00 

 

Ethnological/anthropological classic on the Indonesian 

population. Contributions by: H.T. Damsté, M. Joustra, J.P. KLeiweg de Zwaan, T.J. 

Bezemer, N. Adriani, R.M. Noto Soeroto, J.D.H. Beckering, etc. - A fine set. 
 
 

 

36    ERINGA, F.S. Soendaas-Nederlands woordenboek. Mede 

met gebruikmaking van eerder door R.A. Kern bijeengebrachte 

gegevens. Dordrecht, Foris Publications, 1984. Cloth. XVI,846 

pp.  € 95,00 

 

KITLV. - Important dictionary of standard Sundaas, as spoken in 

and around Bandung, and as found in written form in popular 

literature and in the various media. 
 

 

 

37    ESSER, S.J. Klank- en vormleer van het Morisch.  Leiden, 

A. Vros, 1927, Bandoeng, A.C. Nix, 1933. 8vo. Half cloth. With 

map. (8),434 pp.   € 125,00 

 

Verhandelingen Bataviaasch Genootschap. - This comprehensive 

treatment of Mori phonology and morphology was the first 

grammatical work of this gifted linguist (Noorduyn, Languages 

of Sulawesi, p.108). 
 

 

 

38    FROMBERG, Pieter Hendrik. Verspreide geschriften. 

Verzameld door Chung Hwa Hui, Chinese Vereeniging in 

Nederland. Leiden, Leidsche Uitgeversmaatschappij, 1926. 8vo. 

Original cloth, gilt lettering. With portrait. XIII,815 pp.  € 125,00 

 

Collected articles covering all aspects of the Chinese in the 

Dutch East Indies.  

Nagelkerke 0315.  
 

 



39    GALLOIS, W.O. Rapport nopens den staat van zaken in 

de Minahassa. Batavia, Landsdrukkerij, 1892. 8vo. Original 

printed wrappers. 72 pp.   € 95,00 

 

Report on the state of affairs in Minahassa, Celebes. 

Cat. KITLV p.31. 
 

 

40    GALLOP, Annabel Teh. The legacy of the Malay letter. 

Warisan warkah Melayu. With an essay by E. Ulrich Kratz. 

London, British Library, 1994. 4to. Boards, with dust-jacket. 

With 252 coloured illustrations. 240 pp.  € 95,00 

 

With presentation inscription from the author. - Annabel Teh 

Gallop is a specialist in Southeast Asia, and is Head of the 

Southeast Asia Section at the British Library. A catalogue of a 

superb exhibition of one hundred Malay letters dating from 1521 to the end of the 

nineteenth century, from public and private collections. The letters are not only 

beautiful art objects but are also a precious resource for the political, diplomatic and 

economic history of the Malay archipelago. 
 
 

41    GERICKE, J.F.C. & T. ROORDA. Javaansch-

Nederlandsch handwoordenboek. Vermeerderd en verbeterd 

door A.C. Vreede, met medewerking van J.G.H. Gunning. 

Amsterdam, Johannes Müller, Leiden, E.J. Brill, 1901. 2 

volumes. Contemporary half morocco (dam.). XII,905; 872 pp. 

  € 175,00 

First published in 1847. - In this 4th and best edition 'the 

valuable and extensive lexicographical material collected by 

Wilkens from 1859 until his death in 1888 could be incorporated 

by Vreede'  (Uhlenbeck p.84).  
 

 

42    GLERUM AUCTIONEERS. Schilderijen, 

grafiek en Indonesische kunst. Pictures, graphics 

and Indonesian art. 's Gravenhage, Amsterdam, 

1992-2000. 13 catalogues. 4to. Wrappers. With 

many coloured plates.   € 75,00 

 

Collection of fine illustrated auction catalogues with pictures, watercolours and 

prints by mainly Dutch and Indonesian artists: Gerard Pieter Adolfs, Rudolf Bonnet, 

Ernest Dezentje, Willem Dooijewaard, Willem Gerard Hofker, Adrien Jean Le 

Mayeur de Merprè, Gusti Nyoman Sudara Lempad, Hendrik Paulides, etc. 
 
 



43    GODEE MOLSBERGEN, E.C. Geschiedenis van de 

Minahassa tot 1829. Weltevreden, Landsdrukkerij, 1928. 

8vo. Wrappers (spine dam.). With folding map. VII,211 pp.  

 € 75,00 

 

History of the Minahassa from before the arrival of the 

Westerners, during the government of the Spaniards and the 

Dutch until the beginning of the eighteenth century. 

 
 
 

44    GORIS, R. Beknopt Sasaksch-Nederlands woordenboek. 

Singaradja, Kirtya Liefrinck-Van der Tuuk, (1938). Half cloth. 

352 pp.   € 225,00 

 

First dictionary of the indigenous Sasak language of Lombok and 

Bali. 

 
 

 

 

45    GORKOM, Wilhelm Johan. Ongezond Batavia, vroeger en 

nu. Noodzakelijkheid van een organieken stedelijken 

gezondheidsdienst. Batavia, Javasche Boekhandel & drukkerij, 

1913. Original printed wrappers (plastified). With 40 folding 

diagrams. 174 pp.  € 95,00 

 

First published in: Geneeskundig Tijdschrift voor Nederlandsch-

Indië, volume.53,2. - Unhealthy Batvia, in the past and now. The 

author strongly recommends improvement of the Batavian 

municipal public healt department. - Rare. 
 
 

46    GRAAF, H.J. de. De regering van Sunan Mangku-

Rat I Tegal-Wangi, vorst van Mataram 1646 - 1677. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1961-1962. 2 volumes. 

Wrappers. XII,212; VIII,214 pp. - (V.K.I.).  € 125,00 
 

 

47    HAAN, Frederik de. Oud Batavia. Gedenkboek uitgegeven door het 

Bataviaasch Genootschap van Kunsten en Wetenschappen naar aanleiding van het 

driehonderdjarig bestaan der stad in 1919. Batavia, G. Kolff & Co., 1922-1923. 

2 text volumes & atlas volume. Original blue cloth, gilt lettering. With 2 folding 

maps. 559; 408 pp.  € 325,00 



First edition. - Detailed memorial volume of the town of 

Batavia (Jakarta) 1619-1919, the capital city of the 

Netherlands Indies, site of a VOC post from 1610, and 

founded in 1619 by J.P. Coen, as regional headquarters for 

the Dutch East India Company (VOC), on the side of the 

Banten port of Jayakarta. Entirely based on official records, 

written by the keeper of the Records of Batavia. The plates 

in the atlas volume depict Dutch houses, furniture, arts & crafts etc. 
 
 

48    HAGEMAN, J(ohannes). Handleiding tot de kennis der 

geschiedenis, aardrijkskunde, fabelleer en tijdrekenkunde van Java. 

Batavia, Lange & Co., 1852. 

2 volumes in 1. Contemporary half cloth. XXXIX,278,(2); X,397 

pp.   € 175,00 

 

Manual for the history, geography, mythology and chronology of 

Java by Johannes Hageman (1817-1871). - (Map missing). 

Cat. KITLV p.11; Van der Chijs p.96. 
 

 

49    HAKS, Leo & Guus MARIS. Lexicon of foreign artists who 

visualised Indonesia (1600 - 1950). Utrecht, Singapore,  

Bestebreurtje, 1995. Large 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 800 

illustrations including 96 pages with black and white illustrations 

and 112 pages in full colour. 320 pp.   € 95,00 

 

The first systematic reference work on the subject, including 

biographies and may illustrations not published before. 

 
 
 

50    HASSELT, J.L. van. Gedenkboek van een vijf- en 

twintigjarig zendelingsleven op Nieuw-Guinea (1862-1887). 

Utrecht, Kemink & Zoon, 1888. 

Modern cloth, original printed wrappers mounted. 276 pp.  € 75,00 

 

Memorial volume of twentyfive years of mission-life in Papua 

New Guinea (1862-1887). 

Cat. KITLV p.115; Galis p.145. 
 

 

51    HAZEU, G.A.J. Gajosch-Nederlansch woordenboek met Nederlandsch-

Gajosch register. Uitgegeven op last der regeering. Batavia, Landsdrukkerij, 1907.  

Original cloth (sl. soiled). XX,1148 pp.  € 275,00 

 

It contains a great many sample sentences .. taken from the spoken language. The 

Gayo do not possess a written literature of their own. The dictionary contains a 



Dutch-Gayo index and an introductory chapter with a very 

concise grammatical survey (Voorhoeve, Languages of 

Sumatra, p.8). 
 

 

52    HENDRIKS, H. Het Burusch van Màsarète. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1897. Original printed 

wrappers. (2),176 pp.  € 95,00 

 

KITLV. - Grammar and vocabulary of the Masarete language 

of southwest Buru, The Moluccas, by a protestant missionary 

who worked among the Masarete during the years 1886-1895. 

The vocabulary consists of two sections: a Masarete-Dutch, 

and a Dutch-Masarete. Ethnographical annotations have been 

included. Seven Masarete legends with a Dutch translation 

have been added. 

Cat. KITLV p.290; Polman, the Central Moluccas, 197; Ruinen A 94. 
 
 

53    HOUTMAN, Frederick de. Le 'spraeck ende woord-

boek' de Frederick de Houtman. Première méthode de malais 

parlé (fin du XVIe s.). Présenté par Denys Lombard avec la 

collaboration de Winarsih Arifin et Minnie Wibisono. Paris, 

École française d' Extrême-Orient, 1970. 8vo. Wrappers. 263 

pp.   € 75,00 

 

Frederick Pietersz. de Houtman (1571 - 1627) was a 

Dutchman who participated with his brother Cornelis in the 

Eerste Schipvaart, the first expedition by sea from Holland to 

the East Indies. On his second trip to the East, he was 

imprisoned for more than two years in the Aceh Sultanate. He 

published the first Dutch-Malay dictionary. 
 

 

54    IJZERMAN, Jan Willem. Beschrijving der oudheden nabij de grens der 

residentie's Soerakarta en Djogdjakarta. Batavia, Landsdrukkerij, 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1891. 

2 volumes. Text volume. Later half leather, old boards. 4to. With 10 photographic 

plates. 135 pp. & Atlas volume. Original boards. Portfolio with 3 (of 4) large folding 

plans and 27 (of 28) folding plates. (without the map).   € 350,00 

 



Important scientific archaeological and archtictural survey of 

the antiquaties from the Hindu period in Middle-Java, 

published bij the Bataviaasch Genootschap van Kunsten en 

Wetenschappen (Batavian Society of Arts and Sciences). This 

society, one of the earliest and most famous societies in Asia, 

became the driving force behind the preservation and study of 

Javanese antiquities.  

Cat. KITLV p.543. 

 
 
 

55    IKRAM, Achadiati. Katalog Naskah Palembang. 

Catalogue of Palembang manuscripts. Tokyo, University of 

Foreign Studies, 2004. 8vo. Pictorial wrappers. With 

illustrations. 324 pp.  € 75,00 
 

 

56    INDISCHE LETTEREN. Documentatieblad van de 

Werkgroep Indisch-Nederlandse Letterkunde. Jrg. I -XXVII. 

Leiden, 1986-2012. In issues. Wrappers. With illustrations. -  

Rare complete run.  € 275,00 
 

 

 

57    INDONESIA. - Landschappen en volkstypen van 

Nederlandsch-Indië. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1883. 

Original decorated cloth (sl. soiled; spine sl. discoloured). With 

129 fine wood-engravings (several double-page).  € 225,00 

 

The same illustrations were used in the book by Frederica 

Uildriks. Beelden uit Nederlandsch Indië. Haarlem, 1893. - 

Picture-book on Indonesia (Java, Sumatra, Borneo, Celebes 

and the Moluccas) depicting native sceneries, costumes, views, 

etc. with captions in French and Dutch. - Cat. KITLV p.6. 
 
 



58    ISKANDAR, Teuku. Catalogue of Malay, 

Minangkabau, and South Sumatran manuscripts in 

the Netherlands.  Leiden, Documentatiebureau 

Islam-Christendom, 1999. 2 volumes. Cloth. 

XIV,1095 pp.   € 125,00 
 

 

59    JACOBS, Julius. Het familie- en 

kampongleven op Groot-Atjeh. Een bijdrage tot de 

ethnographie van Noord-Sumatra. Leiden, E.J. Brill, 

1894. 

2 volumes. 8vo. Original printed warppers (spines 

rep.). With 3 (2 folding) plates with Arabic script, 3 

chromo-lithographed plates, 7 photolithographed 

plates and 10 photographic plates. (8),406,(2); 

(4),271 pp.  € 150,00 

 

First edition. - Standard work on family- and campong-life in all its aspects on Aceh, 

a Muslim state in the northernmost part of Sumatra. 

Cat. KITLV p.26. 
 

 

60    JAVA & MADURA. VERSLAG van den handel, de 

scheepvaart als mede van de inkomende en uitgaande regten 

op Java en Madura over den jare 1834. 

Batavia, Lands Drukkerij, (1835). 

4to. Original boards (spine sl. dam.). With folding tables.  

 € 350,00 

Report of the trade and shipping, import and export on Java 

and Madura for the year 1834. 

Van der Chijs p.63; Cat. KITLV p.147. 
 
 

61    JAVA MOTOR CLUB. Automobielkaart 

van Java en Madoera. Samengesteld en 

uitgegeven door de Koninklijke Vereeniging 

Java Motor Club. Vereeniging van 

automobilisten en motorwielryders in geheel 

Ned. Indië. Semarang, Koninklijke Vereeniging 

Java Motor Club, (1922). 

3 coloured lithographed maps by G. Kolff, 

Batavia, mounted on linen. Each ca. 56 x 83 cm. In original printed slipcase (1 

corner sl. bumped).  € 150,00 

 



Detailed road map of Java and Madura Island showing sugar factories, railroads, 

tram lines, hot springs, lakes and rivers, residency and administrative boundaries, 

residents posts, government posts, assist district and district chief posts, vehicle 

crossings, populated places. Relief shown by hachures and spot heights. - Fine. 
 
 

62    JAVA-BODE. Java-Bode. Algemeen dagblad voor 

Nederlandsch-Indië. Jaargang 16, Nr. 183, donderdag 11 

augustus 1927. (Jubileumnummer).   Weltevreden, De Unie, 

1927. Large folio. Modern half cloth. With many illustrations. 

(58) pp.                                                                       € 95,00 

 

Jubilee-edition of the Java-bode to commemorate the 

seventyfifth anniversary of the newspaper. 

 
 
 

63    JELLESMA, E.J. De Minahasa en eenige andere streken 

der residentie Menado. Eenige aanteekeningen op het 

voorkomende in het werk van H. van Kol, lid van de Tweede 

Kamer der Staten-Generaal, 'Uit onze koloniën' door E.J. 

Jellesma, oud-resident van Menado (1892-1903). Amsterdam, 

J.H. de Bussy, 1903. Modern cloth, original frontwrapper 

mounted. 235 pp.  € 85,00 
 

 

64    JONKER, J.C.G. Bimaneesche spraakkunst. (Batavia, 

Landsdrukkerij, 1896). 8vo. Modern wrappers. XV,487 pp.   

                                                                                          € 275,00 

 

Verhandelingen Bataviaasch Genootschap. -  Detailed grammar 

of the Bima language. Bima is a kingdom on the island of 

Sumbawa, an Indonesian island, located in the middle of the 

Lesser Sunda Islands chain. - (Titlepage missing). 

 
 
 

65    JONKER, J.C.G. Rottineesch-Hollandsch woordenboek. 

Uitgegeven vanwege het Departement van Koloniën. Leiden, 

E.J. Brill, 1908. 8vo. Half cloth. XII,806 pp.   € 225,00 

 

Rotinese - Dutch dictionary. Rote Island is a part of Kupang 

Regency and is the southernmost island of Indonesia. It is 

located in the west coast of Kupang. 

 
 

 



66    JUYNBOLL, Hendrik Herman. Drie boeken van het 

Oudjavaansche Mahabharata in Kawi-tekst en Nederlandsche 

vertaling, vergeleken met den Sanskrit-tekst. Leiden, E.J. Brill, 

1893. Original green cloth, a.e.g. 224 pp.   € 95,00 

 

Thesis. - Original texts and translations. - Uhlenbeck p.126. 

 
 

 

67    JUYNBOLL, Hendrik Herman. Kawi-Balineesch-

Nederlandsch glossarium op het Oudjavaansche Râmâyana. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1902. 

Half cloth. VI,644 pp.  € 225,00 

 

KITLV. - Kawi, Old Javanese, Balinese dictionary. 'A useful 

piece of work' (Uhelenbeck, Languages of Java and Madura, 

p.110). 

 
 

 

68    KATS, J(acob). Het Javaansche tooneel. I Wajang poerwa. 

Weltevreden, Commisie voor de Volkslectuur, 1923. 

4to. Original decorated boards (hinges weak but holding). With 

coloured map of Jambudwipa, 3 folding genealogical tables, 37 

chromo-lithographed plates and many photographic plates and 

illustrations. 6,VIII,446 pp.  € 275,00 

 

Original edition; all published. - Standard work on the Javanese 

shadow theatre wayang purwa of southern Central Java. After a 

description of this theatre, and notes on its age, origin and original character and 20th 

century significance, all attention is devoted the theatrical literature: its character, 

and the classification of the plays, and their technical structure. This is followed by a 

synopsis of the Indian epics the Ramayana and the Mahabharata and a synopsis of 

the wayang purwa plays, based on material, collected from court and folk dalangs 

from Surakarta (Pandawa stories) and Yogyakarta (Arjuna-Sasra-Bau and Rama 

stories), embellished with illustrations by Sulardi from the collection in the 

Mangkunagaran (Pandawa stories). (Groenendael, Wayang theatre in Indonesia, 

211). 
 
 

69    KERN, H. (Johan Hendrik Caspar). Verspreide geschriften, onder zijn 

toezicht verzameld. (Met:) Diversen en Nalezing (en) levensberichten. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1913-1928. 



15 volumes & Register en bibliografie (1929) & 

Supplement (1936), together 17 volumes. 

Original blue cloth and wrappers.  € 450,00 

 

Hendrik Kern (1833-1917), a Dutch linguist 

and Orientalist, is regarded as one of the 

founding fathers of Oriental studies in the 

Netherlands. He displayed an extraordinary ability to study, and to master, a wide 

variety of languages: European, Sanskrit, Persian, Arabic, Hebrew, Malayan, etc. He 

laid the foundation for Austronesian studies. It is as a comparativist and a philologist 

that he gained his great reputation. His interests were not restricted to pure 

linguistics. 
 

 

70    KLERCK, E.S. de. De Atjèh-oorlog. In opdracht van de 

regeering met gebruikmaking van officieele bescheiden 

samengesteld. Dl.I: Het onstaan van den oorlog. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1912. Half cloth. XX,496 pp. - All published.  

 € 85,00 
 

 

71    KLERK, R. DE, J.E. VAN 

MIJLENDONK, W.A. ALTING. 

Rapport over 's Compagnies regt 

op de Groote-Oost.  (Batavia, 

1868). 4to. Marbled wrappers. 81 

pp.   € 95,00 

 

Verhandelingen van het Bataviaasch Genootschap van Kunsten en Wetenschappen. - 

Report released in 1761 to the governor general Van der Parra, caused by the report 

that the English intended to invade the Moluccas and had already established a post 

on Salawati. 

Ruinen I, 382. 
 
 

72    KLOPPENBURG-VERSTEEGH, J. Wenken en 

raadgevingen betreffende het gebruik van Indische planten, 

vruchten, enz. (Met:) Platen-atlas. 4e herziene en vermeederde 

druk. Semarang, G.C.T. van Dorp & Co, (1934). 

2 volumess. Wrappers and half cloth. 364 pp. & atlas with 40 

chromo-lithographed plates with 131 illustrations.  € 150,00 

 

First published in 1907. - Johanna Maria Carolina 'Jans' 

Kloppenburg-Versteegh (Plantage Soekamangli 1862 – Malang 

1948) was an expert in the field of herbal medicine.  



Her handbook on the use of herbs in the treatment of diseases, was a standard work 

in the Dutch East Indies. 

 
 
 

73    KONINKLIJK BATAVIAASCH GENOOTSCHAP. 

Feestbundel uitgegeven door het Koninklijk Bataviaasch 

Genootschap van Kunsten en Wetenschappen 

bij gelegenheid van zijn 150 jarig bestaan 1778-1928. 

Weltevreden, 1929. 2 volumes. 8vo. Original cloth, gilt 

lettering. With plates. II,429; II,437 pp.  € 95,00 

 

Contributions by F.D.K. Bosch, H.C.R. Brandstetter, J.C. 

van Eerde, Th. van Erp, S.J. Esser, R. Goris, B. de Haan, B.J. Haga, J. van Kan, R.A. 

Kern, J.P. Kleiweg de Zwaan, N.J. Krom, J. Kunst, C.C.F.M. Le Roux, A. Maass, 

E.C. Godée Molsbergen, J.H. Neumann, A.W. Nieuwenhuis, Th. Pigeaud, P.V. van 

Stein Callenfels, etc.  
 

 

74    KORN, V.E. De dorpsrepubliek Tnganan 

Pagringsingan. Santpoort, C.A. Mees, 1933. Printed 

wrappers. With illustrations. VI,335 pp.  € 75,00 

 

Uitgaven van de Kirtya Liefricnk - v.d. Tuuk, Singaradja. - 

Important study on the sociological structure of the 

Balinese village Tnganan Pagringsingan, residency 

Karangasem. 
 

 

75    KREEMER, J. Atjèh. Algemeen samenvattend 

overzicht van land en volk van Atjèh en onderhoorigheden. 

Leiden, E.J. Brill, 1922. 

2 volumes. 8vo. Modern cloth. With 23 (of 29) photographic 

plates (3 maps missing). XVI,602; XII,705 pp.  € 175,00 

 

Valuable and extensive standard work on Aceh in Sumatra. 
 

 

76    KROM, Nicolaas Johannes. Inleiding tot de Hindoe-

Javaansche kunst.  's Gravenhage, M. Nijhoff, 1920. 2 volumes. 

Original cloth. With 101 plates and maps. XIV,414; XI,338 pp.  

   € 95,00 

Standard work on Hindu-Javanese art.  
 

 



77    KRUYT, Albert Christiaan. Het animisme in den Indischen 

Archipel. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1906. Half cloth. 

XIV,541 pp.   € 75,00 

 

Animism in the Dutch East Indies. 

 
 

 

78    KRUYT, Albert Christiaan. Woordenlijst van de Bareë-

taal, gesproken door de Alfoeren van Centraal Celebes beoosten 

de rivier van Poso, benevens de Topebato-Alfoeren bewesten 

genoemde rivier. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1894. Original 

printed wrappers. 121 pp.  € 75,00 

 

KITLV. - Wordlist of Bare'e or Pamona language, Celebes. 

Noorduyn p.89. 
 

 

79    KUNST, J. Music in Java. Its history, its theory and its 

technique. 3rd enlarged edition by E.L. Heins The Hague, 

Martinus Nijhoff, 1973. 2 volumes. Cloth, with dust-jacket. 

With musical scores and 165 illustrations.  XVIII,660 pp.  

 € 85,00 
 

 

80    KUNST, J. & C.J.A. KUNST-v.WELY. De toonkunst van 

Bali (beschouwingen over oorsprong en beïnvloeding, composities, 

notenschrift en instrumenten). Weltevreden, Kolff, 1925. 

Wrappers. With folding map, 19 tabels and 51 illustrations. 248,24 

pp.   € 125,00 

 

B.G. - Fundamental study after extensive field-work on Balinese 

music, musical instruments, composition-theory, etc. 
 

 

81    LANGEN, Karel Frederik Hendrik van. Handleiding voor de 

beoefening der Atjehsche taal. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1889. Modern cloth. IX,158 pp.  € 75,00 

 

Manual for the practice of the Acehnese language, published by the 

Koninklijk Instituut voor de Taal-, Land-en Volkenkunde van 

Nederlandsch-Indie. 
 

 



82    LANGEN, Karel Frederik Hendrik van. Woordenboek der 

Atjehsche taal. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1889. 

Half cloth, original printed frontwrapper mounted. VI,288 pp.   

                                                                                               € 175,00 

KITLV. - Van Langen's dictionary and grammar were a meritorious 

piece of work in their day ..they are partly still useful, because the 

words are given in the current and occasionally archaic Arabic 

spelling (Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.6). 
 

 

 

83    LEKKERKERKER, Cornelis. Indië. 

Groningen, Den Haag, J.B. Wolters, (1931).  

Original cloth box with 620 photographic 

illustrations on 200 cartons. Ca. 19,5 x 28 cm.   

 € 275,00 

Fine collection of plates for use in Western and 

native schools. With extensive bi-lingual captions 

in Dutch and Malay and with index, introduction 

and register. The educational plates depict all 

aspects of life in the Dutch East Indies divided in 9 sections: country and population, 

administration, religion, education and upbringing, arts and sciences, agriculture, 

cattle-breeding and fishing, European estates (sugar, rubber, tea, coffee, etc.), trade, 

industry and mining, traffic, fauna and flora. 
 
 

84    LINDEN, A.L.V.L. van der. De Europeaan in de Maleische 

literatuur. Meppel, 1937. Wrappers. 458 pp.  € 95,00 

 

Thesis on the image of the European in Malay literature.  
 

 

 

85    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. Itinerario voyage ofte 

schipvaert naer Oost ofte Portugaels Indien 1579-1592. Uitgegeven 

door H. Kern. 2e druk, herzien door H. Terpstra. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1955-57. 3 volumes. Cloth. With portrait, 6 

folding maps and 36 plates, mainly folding. XCVI,163; 

XV,(1),183; XVI,190 pp.  € 175,00 

 

Linschoten-Vereeniging LVII, LVIII, LX. - An encyclopedia of interesting facts 

which Van Linschoten had collected in the Orient. The early Dutch Indiamen took it 

with them on their voyages to the East for constant reference. 
 
 



86    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. The voyage of 

John Huygen van Linschoten to the East Indies. From the 

old English translation of 1598.  Edited by A.C. Burnell and 

P.A. Tiele. London, Hakluyt Society, 1885. Reprint. New 

Delhi, 1997. 2 volumes. Cloth, with dust-jackets. With 

portrait. LII,307; XV,341 pp.  € 75,00 
 

 

 

87    LOMBARD, Denys. Le sultanat d'Atjéh au temps 

d'Iskandar Muda 1607-1636. Paris, École française d'Extrême-

Orient, 1967. 8vo. Wrappers. With 4 maps and 14 plates. 297 pp. 

 € 75,00 
 

 

 

88    LOOS-HAAXMAN, J. de. Johannes 

Rach en zijn werk. De topografische 

beschrijving der teekeningen met medewerking 

van W. Fruin-Mees door P.C. Bloys van 

Treslong. Batavia, G. Kolff & Co., 1928. Folio. 

Half calf. With 60 drawings by Johannes Rach. 

27,141 pp.  € 125,00 

 

Koninklijk Bataviaasch Genootschap van 

Kunsten en Wetenschappen. - Johannes Rach (1720-1783)came to Indonesia as an 

employee of the Dutch East India Company (VOC) in 1762. He lived and worked in 

Batavia and its surroundings, where he made many drawings and watercolours. He is 

an important 18th century topographical artist of Batavia. 
 
 

89    MAATEN, K. van der. Snouck Hurgronje en de 

Atjeh oorlog. Leiden, Oostersch Instituut, 1948. 2 

volumes. 8vo. Original half cloth. With 2 folding maps. 

(12),296; (4),186 pp.   € 225,00 

 

From July 1891 to February 1892 Snouck Hurgronje 

(1857-1936) stayed in the region of Aceh to carry out 

research on the influence of Islam on the life and minds 

of the Acehnese people. - (Waterstained). 
 
 



90    MacDONALD, Malcolm. Borneo people. London, 

Jonathan Cape, 1956. Cloth, with dust-jacket. With 44 

photographic illustrations. 376 pp.   € 95,00 

 

First edition. - Travels in Sarawak, particularly of his meetings 

with the jungle tribes who were once notorious as amomg the 

worst head-hunters in Asia. In addition the author gives glimpses 

of the parts played by the Malayas, Melanaus and Chinese in 

multi-racial Sarawak. 
 
 

91    MAIJER. L.Th. Lakon Kresna-Goegah.  Samawis, A. 

Bisschop, 1887. 

Half cloth (sl. loose). 251 pp.  € 75,00 

 

Text from Demak of the wayang purwa play Kresna Gugah, 

written in Javanese script, with some stage directions such as the 

characters staged, the opening recitatives of the various scenes, 

the dialogues and so forth (Groenendael, Wayang theatre, 279). - 

(Some annotations). 
 

 

92    MANGKOE NAGORO VII. Supplement op Het 

Triwindoe-Gedenkboek Mangkoe Nagoro VII. Soerakarta, 1940. 

4to. Original decorated cloth (loose, discoloured). With plates. 

XX,356 pp.  € 125,00 
 

 

93    MANSVELT, W.M.F. Geschiedenis van de Nederlandsche 

Handel-Maatschappij. Uitgegeven ter gelegenheid van het 

honderdjarig bestaan (1824-1924). Haarlem,  Joh. Enschedé en Zonen, 

(1925-26). 2 volumes. 8vo. Half morocco, top edge gilt. With portrait. 

XV,484; XVI,524 pp.  € 150,00 

 

Detailed and very well documented economic history of the Dutch 

East Indies in the 19th and the first quarter of the 20th century. 
 

 

94    MARSDEN, William. A grammar of the Malayan language, with an 

introduction and praxis. London, printed for the author and sold by Longman, Hurst, 

Rees, Orme and Brown, 1812. 

4to. Later blue buckram. L,(2),225 pp.   € 975,00 

 



First edition; with bookplate of Arthur Hereward Millard. - 

Famous Malay grammar by William Marsden (1754-1836), a 

British historian, linguist, numismatist and pioneer of the 

scientific study of Indonesia. In the very profuse introduction he 

discusses a diversity of subjects, frequently only distantly 

connected with the Malay language. He reached Bencoolen on 30 

May 1771. During an eight years' residence in Sumatra, Marsden 

did good official service as sub-secretary, and afterwards as 

principal secretary, to the government (DNB). - A landmark of European Malay 

scholarship . - (Foxed as usual). - A fine copy. 

Cordier, BI, 1405; Teeuw, A critical survey of studies on Malay and Bahasa 

Indonesia, p.16: great Malay grammar. 
 

 

95    MARSDEN, William. Maleisch, Nederduitsch en Fransch 

woordenboek, (vertaald) door C.P.J. Elout; naar het Maleisch en 

Engelsch woordenboek. Dictionnaire Malai, Hollandais et 

Français .. traduit du dictionnaire Malai et Anglais de W. 

Marsden.  Haarlem, Johannes Enschedé en Zonen, 1825. 

4to. Modern half cloth. XXI,(2),604 pp.  € 395,00 

 

Famous Malay dictionary by William Marsden (1754-1836) 

translated by Cornelis Pieter Jacob Elout (1795-1843) into Dutch and French, both of 

which were official languages in Holland. William Marsden  was an English 

orientalist, linguist, numismatist, and pioneer in the scientific study of Indonesia. - 

(Some staining at end). 

Teeuw, A critical survey of studies on Malay and Bahasa Indonesia, p.16-17. 
 
 

96    MARSDEN, William. Maleische spraakkunst .. in 1812 

te London gedrukt, en uit het Engelsch vertaald door C.P.J. 

Elout. - Grammaire de la langue Malaie .. publié a Londres en 

1812, et traduite de l'Anglais par C.P.J. Elout. Haarlem, 

Johannes Enschedé en Zonen, 1824.  

4to. Original boards (sl. rubbed). XCV, 344,(4) pp.  € 425,00 

 

First published in London in 1812: A grammar of the Malayan 

language. - Famous Malay grammar by William Marsden 

(1754-1836) in Dutch and French, both of which were, at that time, official 

languages in the United Kingdom of the Netherlands. In the very profuse 

introduction he discusses a diversity of subjects, frequently only distantly connected 

with the Malay language. He reached Bencoolen on 30 May 1771. During an eight 

years' residence in Sumatra, Marsden did good official service as sub-secretary, and 

afterwards as principal secretary, to the government (DNB). - A fine copy. 

Cordier, BI, col. 1405; Teeuw, A critical survey of studies on Malay and Bahasa 

Indonesia, p.16: great Malay grammar; Cat. KITLV p.278. 
 
 



97    MARSDEN, William. Nederduitsch en Maleisch 

woordenboek, gevolgd van een Fransch en Maleisch 

woordenboek (vertaald) door C.P.J. Elout; naar het Engelsch 

en Maleisch woordenboek. Dictionnaire Hollandais et Malai, 

suivi d'un dictionnaire Français et Malai de W. Marsden.  

Haarlem, Johannes Enschedé en Zonen, 1826. 

4to. Modern half cloth. (3),432 pp.  € 395,00 

 

Famous Malay dictionary by William Marsden (1754-1836) 

translated by Cornelis Pieter Jacob Elout (1795-1843) into 

Dutch. William Marsden  was an English orientalist, linguist, numismatist, and 

pioneer in the scientific study of Indonesia.- (Dutch title-page rep.). 

Teeuw, A critical survey of studies on Malay and Bahasa Indonesia, p.16-17. 
 
 

98    MARTINS, J.L. Concordantie op den Koraan naar de 

vertaling van L.J.A. Tollens. Batavia, W. Bruining & Co., 

1881. 

8vo. Original half cloth. 265 pp.  € 125,00 

 

First edition. - Concordance on the Quran after the translation 

of L.J.A. Tollens, printed in Batavia. 

Cat. KITLV p.528. 
 

 

99    MATTHES, Benjamin Franklin. Makassaarsch-

Hollandsch woordenboek, met Hollandsch-Makassaarsche 

woordenlijst, opgave van Makassaarsche plantennamen. 

Uitgegeven voor rekening van Het Nederlandsch 

Bijbelgenootschap. Amsterdam, Frederik Muller, 1859. 

8vo. Half cloth. VIII,943 pp.  € 125,00 

 

First edition. - The linguist-philologist B.F. Matthes was sent 

to South Celebes (Sulawesi, Indonesia) to translate the bible 

into the local languages. He made not only the earliest studies 

on the Makassarese and Buginese languages, but he also 

studied the customs and folklore of these ethnic groups. - (Without the atlas). 

Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.141. 
 
 

100    MAYER, L.Th & J.F.A.C. van MOLL. De sedekahs en slametans in de 

desa. Semarang, Soerabaia, 's Hage, G.C.T. van Dorp & Co., 1909. 

Original wrappers with coloured illustration on frontwrapper. 111 pp.  € 150,00 



Slamatan is a communal ceremonial ritual feast according to 

Javanese customs. It is one of the most important Javanese 

kejawen rituals. It consists of a religious banquet to which all the 

people in the neighborhood are invited. 

 

 
 

 

 

101    MAYER, Leendert Theodorus. Een blik in het Javaansche 

volksleven. Leiden, E.J. Brill, 1897. 

2 volumes. Original brown cloth, lettered in gilt (sl. stained). With 

21 photographic plates by Emrik & Binger and 21 chromo-

lithographed plates (some double-page) and many wood-

engravings. IX,VI,568 pp.  € 375,00 

 

The author describes, in fluent style, the numerous interesting 

facts dealing with folklife and ethnology, he discovered on his 

journeys through Java. It provides an in-depth look into the 

Javanese dessa life of the 19th century. The coloured plates depict state-pajongs and 

official uniforms of the 'regent'. - A fine set. 

Cat. KITLV p.16. 
 

 

102    MAYER, Leendert Theodorus. De Javaan, als mensch en 

als lid van het Javaansche huisgezin. Batavia-Solo, Albrecht & 

Rusche, 1894. 

Modern batik binding. III,II,III,262 pp.  € 95,00 

 

Early missionary reports on the Javanese family and community 

life.  

Cat. KITLV p.15-16. 
 

 

103    MAYER, Leendert Theodorus. Javaansche legenden en 

sagen. Batavia, Solo, Albrecht & Rusche, 1894. 

Original printed wrappers. 154,(2) pp.  € 75,00 

 

Javanese legends in Dutch and Javanese, in Latin characters.  

Cat. KITLV p.15. 
 

 



104    MEESTER CORNELIS. Gemeente 

Stemmen. Orgaan van de kiesvereeniging 'Meester 

Cornelis'. Commissie van redactie: S. Alberda, 

H.G. van Buuren, Raden Haroen Al Rasid, Raden 

Hassan Soema di Pradja .... Jrg.I, no. 3-8. Meester 

Cornelis, 1918-19. 6 local newspapers.  € 125,00 

 

Very rare local political newspaper for the 

elections of the municipal council of Batavia. 
 
 

105    MEINSMA, J.J. Geschiedenis van de Nederlandsche Oost-

Indische bezittingen. Delft, Joh. IJkema, 1872-75.  

3 volumes in 1. Contemporary half cloth (1 hinge sl. dam.). VI,254; 

258,XIV; 169 pp.   € 135,00 

 

First lvs sl. damaged. - Cat. KITLV p.45. 

 
 

 

 

106    MERRILLEES, Scott. Batavia in 19th 

century photographs. Singapore 2000. 4to. Cloth, 

with dust-jacket. With 155 photographic illustrations 

of Down Town Batavia, Molenvliet, Uptown Batavia 

and Tanjung Priok. 282 pp.  € 85,00 

 

It provides the most comprehensive photographic 

record ever published of Jakarta from the 1850s 

when the earliest known photographs of the city 

were taken through to the closing years of the 19th 

century. Many of these images have never been published before. 
 

 

107    MIDDELKOOP, P. Een studie van het Timoreesche 

doodenritueel. Bandoeng, A.C. Nix & Co., 1949. 8vo. Original 

printed wrappers. With 11 illustrations. 341,(6) pp.   € 75,00 

 

Verhandelingen Bataviaasch Genootschap. - Religious aspects of 

Timorese death- and burial-rites with many ritual texts in 

Timorese cited with translations in Dutch. 
 

 

108    MOERMAN, J. In en om de Chineesche kamp. Met een voorwoord van J. 

Hardeman. 2e gewijzigde druk. Batavia, G. Kolff & Co, (1932). 8vo. Original 

decorated cloth. With 2 Chinese paper samples and many photographic plates. 319 

pp.  € 175,00 



Second revised edition. - A standard work on the Chinese 

population and quater of Batavia (Jakarta). 

Nagelkerke, The Chinese in Indonesia, 0650. 
 

 

109    MULIA, T.S.G. & K.A.H. HIDDING. (Ed.). 

Ensiklopedia Indonesia.  Bandung, 's Gravenhage., W. 

van Hoeve, (1954-56). 3 volumes. Cloth, with dust-

jackets. With many illustrations and maps. 1446 pp.  

 € 125,00 

The first Indonesian encyclopedia to be published in 

Bahasa Indonesia. 
 

 

 

110    NECK, Jacob Cornelisz van & Wybrant 

WARWIJCK. De tweede schipvaart der Nederlanders naar 

Oost-Indië onder Jacob Cornelisz. van Neck en Wybrant 

Warwijck 1598-1600. Journalen, documenten en andere 

bescheiden uitgegeven en toegelicht door J. Keuning. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1938-51. 9 volumes. Cloth 

and half cloth (index volume wrappers). With 181 maps, 

plates, illustrations and facsimiles.  € 275,00 

 

Linschoten-Vereeniging XLII, XLIV, XLVI, XLVIII, L. - During this second voyage of 

the Dutch to the East Indies superior leadership was displayed. The able and 

sympathetic admiral, Jacob van Neck, was in supreme command. All eight ships 

reached Bantam and four of them were able to return immediately, loaded with 

pepper. The remaining four, under the command of vice-admiral Wybrant van 

Warwijck, continued the journey to Amboyna, the chief centre of the clove trade in 

the Spice Islands. Warwijck despatched his deputy, Jacob van Heemskerck, to the 

Banda Archipelago, the only place in the world in those days where nutmeg and its 

by-product mace were found. This is  the most successful fleet of all Dutch voyages 

to Asia before the establishment of the VOC. - Fine complete set. 
 
 

111    NYPELS, G(eorge). Japan-Nederland in Oost-

Azië. Eene militaire studie. Haarlem, Erven Loosjes, 

1899. Modern wrappers (loose). With folding coloured 

map (with tear). II,194 pp. - (Library stamp on title-

page). - Scarce.  € 95,00 
 

 



112    OCKELOEN, G. Catalogus van boeken en tijdschriften 

uitgegeven in Ned. Oost-Indië van 1870-1937. Amsterdam, 1939. 

Herdruk. Amsterdam, Swets & Zeitlinger, 1966. 2 volumes. 

Cloth. 1016,26; 612 pp.  € 175,00 

 

An important bibliography of books published in the Dutch East 

Indies. Volume one is devoted to books printed in European 

languages, the second volume to books printed in indigenous 

languages.  
 
 

113    OOSTING, Hendrik Jan. Nederduitsch-Soendasch 

woordenboek, op last der regeering zamengesteld. Amsterdam, 

Johannes Müller, 1887. 

Original half cloth. 390 pp.  € 225,00 

 

Dutch - Sundanese - dictionary in Roman characters.  

Uhlenbeck p.12; Cat. KITLV p.288. 
 

 

114    OSTMEIER, J.J.B. Handleiding bij het schatten, 

samengesteld ten behoeve van het personeel bij den 

pandhuisdienst. (Batavia, Albrecht & Co, 1910).  

Folio. Original cloth (rebacked). Text and atlas with 66 plates in 

1 volume. (12),297 pp.    € 650,00 

 

Manual to help pawnshop employees in Indonesia to identify and 

evaluate Indonesian precious objects that are being submitted to 

them. With chapters on code of law, gold, silver, platinum, brass, 

clocks, coins, Javanese weapons,  precious stones and batiks 

including the cultivation of these objects. The atlas volume include hailmarks (2 

plates), various parts of the kris (8 plates),  small household objects (1 plate),  

gamelan (1 plate), ornaments (3 plates), precious stones (10 plates) and various batik 

designs (41 plates). - A very detailed manual. - (With some annotations and 

additions). -  Rare. - Cat. KITLV, 4th Supplement, p.101. 
 
 

115    PALMER VAN DEN BROEK, Willem. Javaansche 

vertellingen, bevattende de lotgevallen van een kantjil, een reebok 

en andere dieren. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1878. 

Original printed wrappers. VIII, 213 pp.  € 75,00 

 

Highly popular serat Kantjil, the tales of the clever chevrotain who 

time and again escapes out of dangerous situations eluding and 

outwitting humans as well as animals. - Javanese characters. 

Cat. KITLV p. 310; Uhlenbeck p.142. 
 
 



116    PANDJI WOELOENG. PANDJI WOELOENG uit het 

Soendaasch in het Javaansch bewerkt door Pangeran Adipati Ario 

Mangkoe Negoro. Met verklaring der daarin voorkomende 

Kawiwoorden. Batavia, Landsdrukkerij, 1879. 

Modern cloth (original printed wrappers mounted). 285 pp.  

                                                                                               € 95,00 

Translation from Sundanese into Javanese, with a wordlist Kawi-

Modern Javanese. - In Javanese characters. 

Uhlenbeck, A critical survey of studies on the languages of Java 

and Madura, p. 141. 
 

 

117    PIERSON, N(icolaas) G(erard). Het kultuurstelsel. Zes 

voorlezingen. Amsterdam, P.N. van Kampen, 1868. 

Contemporary half cloth. With folding table. VIII,230 pp.  € 75,00 

 

Six lectures on the cultivation system by the liberal economist  

Pierson (1839-1909), Minister of Finance. Forced cultivation was 

introduced in the Dutch East Indies by Governor-General 

Johannes van den Bosch in 1830 and continued to 1890. - 

(Slightly foxed). - Cat. KITLV p.197. 
 

 

118    PIGEAUD, Theodore G.Th. Javaanse 

volksvertoningen. Bijdrage tot de beschrijving van land en 

volk. Batavia, 1938. 4to. Original cloth (hinges damaged but 

holding). With 125 illustrations on 46 plates (including 4 

coloured). 545 pp.  € 375,00 

 

Kind of encyclopaedic book on various forms of mask 

performances, mummery, horse-dances, Muslim influenced 

group-dances and group-singing by young boys and men, as 

well as reflections on their role in the Javanese and Madurese 

communities and their religious meaning in connection with cosmological 

classifications, being also a rich source for various kinds of wayang theatre, 

especially the wayang wong (Groenendael, Wayang theatre in Indonesia, 375). 
 
 

119    PIJNAPPEL, Jan. Maleisch-Hollandsch woordenboek. 

3e vermeerderde  uitgaaf. Haarlem, Joh. Enschede en Zonen, 

Amsterdam, Frederik Muller en Co., 1884. 

Original printed boards, spine half cloth. XII,343 pp.  € 95,00 

 

Cat. KITLV p.288; Teeuw p.137. 

 
 

 



120    PREHN, W. van. Het dwang- en monopoliestelsel 

vergeleken met het stelsel van vrije ontwikeling. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1863. Original printed wrappers. (4),80 pp.  

  € 75,00 

 

Government investment in compare with private investment in 

the Dutch East Indies.  

Cat. KITLV p.194. 

 
 

 

 

121    PRINTING PRESS. ONTWERP VAN EEN 

REGLEMENT OP DE DRUKWERKEN IN NED. INDIË,  met 

de daartoe behoorende nota tot toelichting. (Met:) Nota tot 

toelichting van het Reglement. (Met: Voorberigt van H. Nijgh en 

J.R. Thorbecke). 

 Rotterdam, H. Nijgh, 1857. 

Original printed wrappers. 48 pp.  € 95,00 

 

Brochure focused on the printing-press in the Dutch East Indies. - 

Cat. KITLV p. 726. 
 
 

122    RAAT, A.J.P. The life of Governor Joan Gideon Loten 

(1710-1789). A personal history of a Dutch virtuoso. Hilversum, 

Verloren, 2010. Boards. With many illustrations, several in 

colours. 830 pp.  € 85,00 

 

The Life of Joan Loten, the 'naturalist Governor of Ceylon', 

details his personal history and his professional career as a 

servant of the Dutch East India Company (VOC). It contains an 

inventory of his natural history drawings in the London Natural 

History Museum and Teylers Museum at Haarlem. 
 
 

123    REDEKER, A.J. Boekoe kaädilan hoekoeman atas orang 

banga djawa dan lain bangsa, jang di samaken dengan bansa 

Djawa in India Nederland dengan pengertijan jang ringkas, aken 

di pake oleh Djaksa-Djaksa, dan lid-lid dari Landraad dan dari 

Raad Sambang. Samarang, G.C.T. van Dorp & Co., 1888. 

Contemporary half morocco with title-label to spine. XIII,310 pp. 

 € 125,00 

Penal code for the Dutch East Indies, printed in Samarang. - 

Malay text. 

Cat. KITLV p. 129. 

 
 
 



124    RHEDE VAN DER KLOOT, M.A.van. De gouverneurs-

generaal en commissarissen-generaal van Nederlandsch-Indië 1610-

1888. Historisch-genealogisch beschreven. 's Gravenhage, W.P. van 

Stockum & Zoon, 1891. Original printed wrappers (rep.). With 13 

chromolithographed plates with 67 coat of arms. XI,355 pp.   

 € 145,00 

The author gives a brief survey of the careers of the Governors-

General, their closest relatives and the main events during their 

periods of office. 
 
 

125    RODGERS, Susan. Power and Gold. Jewelry from 

Indonesia. Malaysia, and the Philippines from the collection of 

the Barbier-Mueller Museum Geneva. 2nd edition. München, 

Prestel-Verlag, 1988. 4to. Cloth, with dust-jacket. With 252 

illustrations (many in colours). 369 pp.  € 75,00 
 

 

126    ROORDA, Taco. Javaansche wetten; namelijk de Nawala-

pradata, de Angger sadasa, de Angger-ageng, de Angger-

goenoeng en de Angger-aroebiroe. Amsterdam, Johannes Müller, 

1844. 

Modern cloth, original printed boards mounted. VIII,262,(1) pp. 

  € 175,00 

First edition. - Taco Roorda (1801-1874), professor of Oriental 

languages, gave the text of several Javanese codes of law, with 

some notes. - In Javanese characters.  

Uhlenbeck p.143; Cat. KITLV p.120. 
 

 

127    SCHÄRER, Hans. Der Totenkult der Ngadju 

Dajak in Süd Borneo. Mythen zum Totenkult und die 

Texte zum Tantolak Matei. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1966. 2 volumes. Wrappers. XXVI,963 pp.   

 € 75,00 

 

KITLV. -  I. Mythen zum Totenkult. II. Handlungen und 

Texte zum Totenkult. 
 

 

128    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. Ambtelijke adviezen 1889-1936. 

Uitgegeven door Emile Gobée en Cornelis Adriaanse. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1957-65. 3 volumes. Cloth (spines discoloured). XXI,2228 pp.   € 175,00 

 

R.G.P. - These official 'advices to the Government' show what a great influence 

Snouck Hurgronje had on the administration of the Netherlands East Indies. The 



eminent importance of the adviezen as source material for 

the history of Indonesia was recognised by the 

Indonesian-Netherlands Cooperation in Islamic Studies, 

who brought out a complete translation into Bahasa 

Indonesia in 1990-1995. 
 

 

 

129    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. De 

Atjèhers. Uitgegeven op last van de regeering. Batavia, 

Landsdrukkerij, Leiden, E.J. Brill, 1893 -94. 

2 text volumes in 8vo, original printed boards, spines half 

cloth (with bookplate Kantoorboekenfabriek Atjeh 

Drukkerij Koeta Radja) and atlas volume in folio, original 

printed boards (stained and sl. damaged. With 2 folding 

coloured maps and 2 folding lithographed plates and atlas 

with 12 collotype plates. XX,512; XV,438 pp.  € 495,00 

 

First edition. - Snouck Hurgronje (1857-1936) was a Dutch scholar of Oriental 

cultures and languages and advisor of Native Affairs to the colonial government of 

the Netherlands East Indies. The Aceh War between the Dutch and Muslim Sultinate 

of Aceh in Indonesia dragged on from 1873-1904. Aceh had a history of 

independence, and was not willing to submit to Dutch colonial control. It took 31 

years and hundreds of thousands of casualties before the Dutch were finally able to 

put down the uprising. Snouck Hurgronje's fundamental work on Aceh was 

published by order of the Dutch government in order to provide more information 

about the political and religious situation. It is also relevant for the debate concerning 

Islamic law versus customary law. The fine photographic plates depict Achenese 

customs and living conditions. -  Rare with the atlas. 

Cat. KITLV p.25; Von Hünersdorff II, p.1392. 
 
 

 

130    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. Het 

Gajoland en zijne bewoners. Batavia, Landsdrukkerij, 

1903. 8vo. Modern half cloth. With 24 plates (map 

missing) . XX,452 pp.  € 95,00 

 

The Orientalist Christiaan Snouck Hurgronke (1857-

1936) never visited the Gayo Land in the highlands of 

North Sumatra but his work is based on information 

gathered from conversations with Gayo people living in Aceh and official 

intelligence from military expeditions. 
 
 



 

131    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. 

Verspreide geschriften. Bonn, Leipzig, Kurt 

Schroeder, Leiden, E.J. Brill, 1923-1927. 

6 volumes in 7. Original half cloth (5) and 

wrappers (2).  € 450,00 

 

Christiaan Snouck Hurgronje (1857-1936) was a 

famous Dutch scholar of Oriental cultures and 

languages and Advisor on Native Affairs to the colonial government of the 

Netherlands East Indies. 'He knew more about Islam than the best-informed Muslim 

and more about colonial government than the Colonial Office itself, and many an 

opponent was antagonised or even silenced by his vitrolic criticism'. 

With Snouck Hurgronje (1857-1936) a new chapter begins in Dutch Islam 

scholarship in general and the study of Indonesian Islam in particular. .. In spite of 

all the criticism, no one intending to seriously study Islam in Indonesia will be able 

to avoid reading Snouck Hurgronje's work and consulting them again and again' 

(Boland-Farjon, Islam in Indonesia, p.16-17). The collected works is an authorised 

edition with corrections by the author. It includes all his publications until 1927 with 

the exception of his largest monographs. 

Christiaan Snouck Hurgronje (1857-1936), the Netherlands’ most prominent 

Orientalist of the late 19th and early 20th century. He is mostly known for his 

journey to Mecca in 1884-1885 and his ensuing publication Mekka (1888-1889). 

From 1889 to 1906 he served as advisor on indigenous affairs to the Government of 

the Netherlands East Indies 
 
 

132    STAPEL, F.W. (Red.). Geschiedenis van 

Nederlandsch-Indië. Amsterdam, Joost van den Vondel, 

1938-40. 5 volumes. Folio. Cloth. With many plates, 

views and portraits (some in colours).  € 175,00 

 

Detailed history of the Dutch East Indies and the area 

covered by the Company's charter from the Cape of Good Hope to Japan. 
 

 

133    SUERMONDT, G. , H. HOPE LOUDON. West-Java-

Koffij-Cultuur-Maatschappij. Toegelicht. - West-Java-Koffij-

Cultuur-Maatschappij. Het advys der Kamer van Koophandel te 

Batavia, de 'Oud-Koopman', enz. wederlegd. Amsterdam, M. 

Schooneveld & Zoon, 1865-1866. 

2 volumes in 1. Modern wrappers. 79; 127 pp.  € 85,00 

 

Memorandum on the cultivation of coffee in West Java and 

promotion of a coffee company. 

Cat. KITLV p.166; Von Hünersdorff, Coffee, p.1435. 
 
 



134    SUKARNO. Dibawah bendera revolusi. Jakarta, Panitya 

Penerbit, 1959. Original cloth, part of dust-jacket preserved. With 

plates. 627,III pp.  € 195,00 

 

First edition. - Standardwork, Under the Banner of the 

Revolution, by president Sukarno on the Indonesian struggle for 

independence. - Rare. 
 

 

 

135    TOBING, Philip Lumban. The structure of the Toba-

Batak belief in the High God. Amsterdam, Jacob van Campen, 

1956. Wrappers. With coloured map, illustrations and 17 

photographic illustrations. 188 pp. - (Thesis).  € 95,00 
 

 

 

136    TOORN, Johannes Ludovicus van der. 

Minangkabausch-Maleisch-Nederlands woordenboek. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1891. 8vo. Half cloth. XI,392 

pp.  € 175,00 

 

Verhandelingen Bataviaasch Genootschap. - The dictionary 

gives the word-bases both in the Arabic script and in 

romanization, whilst derivations and examples are exclusively 

in romanization; the arrangement is according to the Malay-

Arabic alphabet (Voorhoeve p.16). 
 
 

 

137    TOORN, Johannes Ludovicus van der. 

Minangkabausche spraakkunst. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1899. 

 8vo. Half cloth, original printed boards. XXIV,227 pp.  

 € 175,00 

 

KITLV. - The numerous examples provide a rich and reliable 

source of material (Voorhoeve p.17). 

Cat. KITLV p.284. 

 
 
 

 



138    TROOSTENBURG DE BRUYN, C.A.L. van. De 

Hervormde Kerk in Nederlandsch Oost-Indië onder de Oost-

Indische Compagnie (1602-1795). Arnhem, H.A.Tjeenk Willink, 

1884. Half cloth. IX,705 pp.  € 75,00 

 

The Reformed Church in the Dutch East Indies under the East 

India Company (VOC). 
 

 

139    TROOSTENBURG DE BRUYN, C.A.L. van. 

Biographisch woordenboek van Oost-Indische predikanten. 

Nijmegen, P.J. Milborn, 1893. Later half cloth (original printed 

frontwrapper mounted). VII,(1),521 pp.  € 95,00 

 

Biographical dictionary of Dutch pastors in the Dutch East Indies. 
 

 

 

140    TUUK, Hermanus Neubronner van der. A grammar of 

Toba-Batak. The Hague, Martinus Nijhoff, 1971. Cloth. LI,405 

pp.  € 95,00 

 

First English edition, first published in Dutch in 1864-1867. - 

KITLV. - This translation was made by J. Scott-Kemball, edited 

by A. Teeuw and R. Roolvink, and with a foreword by A. Teeuw.  

'Van der Tuuk's Toba grammar is really the first scientific 

grammar of an Indonesian language (Voorhoeve p.12). 
 

 

 

141    UBBENS, Job & Cathinka HUIZING. Le 

Mayeur painter traveller / schilder reiziger.  Wijk en 

Aalburg, 1995. 4to. Half cloth. With 300 illustrations 

(185 in colours). 180 pp.  € 150,00 

 

Adrien Jean Le Mayeur de Merpres (1880-1958) came to 

Bali in 1932 and married the Balinese dancer Ni Pollok in 

1935. This beautifully illustrated book deals with his 

youth, his travels and his stay on the island of Bali. 

English and Dutch text. 
 
 

 



142    VERBEEK, R(ogier) D(iederik) M(arius). Gedenkboek 

uitgegeven ter gelegenheid van den tachtigsten verjaardag van 

R.D.M. Verbeek. 's Gravenhage, Mouton & Co., 1925. 8vo. 

Later half cloth (original printed frontwrapper mounted). With 

many illustrations. (8),648 pp.   € 75,00 

 

Verhandelingen van het Geologisch-Mijnbouwkundig 

Genootschap - Important contributions to the geology and 

palaeontology in the Dutch East Indies. 
 
 

143    VERHEIJEN, J.A.J. Kamus Manggarai. Manggarai-

Indonesia; Indonesia-Manggarai. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1967-70. 2 volumes. Cloth. With 2 folding coloured 

maps. XXVIII,772; X,268 pp.  € 135,00 

 

KITLV. - Manggarai is the name of the westernmost civil district 

of the island of Flores. 
 

 

 

144    VETH, Pieter Johannes. Java, geographisch, 

ethnologisch, historisch. 2e druk bewerkt door Joh. F. Snelleman 

en J.F. Niermeyer. Haarlem, Erven F. Bohn, 1896-1907. 

4 volumes. Contemporary half morocco (sl. rubbed), spines gilt. 

With portrait, 4 folding maps and some illustrations.  € 195,00 

 

Second and best edition. - Standard work on Java, much more 

concerned with the history and culture of the Javanese rather 

than with geography or natural history. Pieter Johannes Veth 

(1814 - 1895) a Dutch professor of geography and ethnology and 

the first chairman of the Royal Netherlands Geographical Society. - Fine set. 

Tiele 1157; Cat. KITLV p.15 
 
 

145    VETH, Pieter Johannes. Ontdekkers en onderzoekers. 

Zevental levensschetsen, ter tweede verbeterde en vermeerderde 

uitgave bijeenverzameld. Leiden, E.J. Brill, 1884. 

Later half cloth, original frontwrapper bound with. XI,343 pp.  

 € 95,00 

 

On: Philippus Baldaeus; Samuel van de Putte; Caspar Georg Carl 

Reinwardt; Jan Frederik Gerrit Brumund; Taco Roorda; Wolter 

Robert van Hoëvell and Jan Karel Jakob de Jonge. 
 

 



146    VOLLENHOVEN, C. van. Verspreide geschriften.  

Haarlem, H.D. Tjeenk Willink & Zoon, 1934-35. 3 volumes. 

8vo. Cloth. XV,643; VII,712; VIII,934 pp.  € 150,00 

 

Scattered writings by the great jurist Cornelis van Vollenhoven 

(1874-1933), champion of the  cause of Indonesian customary 

law (adat). 
 

 

147    VREEDE, A.C. & J.G.H. GUNNING. Fac-simile's van 

Javaansche brieven ten gebruike bij het onderwijs in het 

Javaansch. Leiden, E.J. Brill, 1906. Folio. Half cloth. With 120 

facsimiles.   € 175,00 

 

Facsimiles of Javanese letters for use in teaching Javanese. In 

Javanese characters. 

Uhlenbeck p.55. 
 

 

148    VROKLAGE, B.A.G. Ethnographie der Belu in 

Zentral-Timor. Leiden, E.J. Brill, 1952. 

2 volumes. Original printed wrappers, uncut. XI,688; 228 pp. 

 € 195,00 

 

Elaborate study of the Belu tribes of Middle Timor. - (Without 

the atlas volume). 
 

 

149    VUUREN, Louis van. Het gouvernement Celebes. 

Proeve eener monographie. Deel I. Weltevreden, 

Encyclopaedisch Bureau, 1920. 

2 volumes. Original half calf with decorated boards + Index 

volume. Wrappers. 44 pp.. With 28 folding maps, many in 

colours, 51 photographic plates and 99 illustrations. 

XXV,536 pp.  € 225,00 

 

All published. - Book design by P. Ducro. Very important 

monograph on Celebes, Sulawesi by Louis van Vuuren (1873 – 1951) a Dutch social 

geographer, director of the Encyclopedisch Bureau in Batavia and one of the 

founders of social geography at the University of Utrecht. - A fine set. 
 
 

150    WACHLIN, Steven. Woodbury & Page. Photographers Java. With a 

contribution by Marianne Fluitsma and Gerrit Knaap. Leiden, KITLV, 1994. 4to. 

Cloth with gilt lettering, with dust-jacket. With numerous photographic plates. 219 

pp.  € 225,00 



Woodbury & Page is the most important and 

prolific photographic firm to have operated in the 

Netherlands Indies in the 19th century. It was 

founded in 1857. Today the work of Woodbury & 

Page is considered to be part of the classic 

photography on Indonesia during the colonial 

period. 
 

 

 

151    WALBEEHM, A.H.J.G. De taalsoorten in het 

Javaansch.  Batavia, Albrecht & Rusche, 1896. 

2 volumes in 1. 8vo. Half cloth. II,398 pp.   € 125,00 

 

Javanese soundsystem and script of Ngoko, Krama, Krama 

inggil, Madya, Basa Kasar and Basa Kedaton of which 

depends the age, degree of kinship and social status of a 

person. At the end a six-column comparative overview. 

Uhlenbeck p.66. 

 
 

 

 

152    WALL, V.I. van de. Het Hollandsche koloniale 

barokmeubel. Bijdrage tot de kennis van het ebbehouten 

meubel omstreeks het midden der XVIIde en het begin der 

XVIIIde eeuw. Antwerpen, De Sikkel, 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1939. Folio. Original pictorial cloth. With 4 

portraits, and 134 illustrations. XVI, 231 pp.   € 275,00 

 

Standard work on Dutch colonial furniture. -  A fine copy. 
 

 

 

153    WALL, V.I. van de. De Nederlandsche oudheden in de 

Molukken. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1928. 

Large 8vo. Original red cloth (spine sl. discoloured). With 3 

folding maps and 155 illustrations on 93 plates. XX,313 pp.  

 € 275,00 

First edition. - Description of the 16th and 17th century 

Dutch, Portuguese and Spanish fortresses, graves, inscriptions 

and other monuments on the Moluccas. The monuments are 

described in their historical context, with emphasis on the 

history of the VOC. - A fine copy. 
 

 



154    WECK, Wolfgang. Heilkunde und Volkstum auf Bali. 

Stuttgart, Ferdinand Enke, 1937. Later half cloth, original printed 

frontwrapper preserved. With 27 illustrations. XII,248 pp. - Rare 

first edition.  € 125,00 
 

 

 

155    WIJNGAARDEN, J.K. Sawuneesche woordenlijst. Met 

een voorwoord van C. Poensen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1896. Original printed wrappers. 120 pp.  € 75,00 

 

KITLV. - Important Savunese - Dutch wordlist, posthumously 

published. Savu is situated midway between Sumba and Rote, 

west of Timor, in Indonesia's eastern province, East Nusa 

Tenggara. 
 

 

156    WINCKEL, L.F.A. De militaire loopbaan van den 

luitenant-generaal Karel van der Heyden. Utrecht, H. Honig, 

(1896).  

Original cloth (corner front cover dam.). With portrait in 

photogravure. 179,IX pp.  € 95,00 

 

The military career of Karel van der Heyden (1826 - 1900). He 

participated in military operations on  Bali, Borneo and Aceh 

(Sumatra). He became Governor of Aceh and received the 

Militaire Willems-Orde. In 1887  he became commander of the 

Royal Colonial Military Invalids House in Bronbeek. 

Cat. KITLV p.245. 
 

 

157    WINTER, Carel Frederik. Het boek Adji-Saka, oude 

fabelachtige geschiedenis van Java, van de regering van vorst 

Sindoela te Galoeh tot aan de stichting van Madja-Paït, door vorst 

Soesoeroeh; uit de poëzie in Javaansch proza overgebragt. 

(Uitgegeven) door J.J.B. Gaal en T. Roorda met een uitvoerig 

bijvoegsel tot het woordenboek der Javaansche taal van Gericke en 

Roorda. Amsterdam, Frederik Muller, 1857.  

2 volumes. Blind-tooled calf and wrappers. IV,285; 138 pp.   

 € 175,00 

In Javanese characters. -  A history of Java from the mythological 

King of Galoeh up till the foundation of the Madjapahit Kingdom. - (Title page sl. 

dam.). - Uhlenbeck p.107.  
 



 

158    WISELIUS, Jakob Adolf Bruno. Het gevangenis- en 

dwangarbeidstelsel in Nederland- en in Britsch-Indië, gevolgd 

door een opstel over de jute-aanplant en jute-spinnerijen in 

Bengalen. Zaltbommel, Joh. Noman en Zoon, 1885. 

Original printed wrappers. VIII,275 pp.  € 95,00 

 

Regulations for prisonsystem and forced labour in the Dutch East 

Indies and British India and the jute cultivation in Bengalen. 

Cat. KITLV p.128. 
 

 

159    WIT, Augusta de. Facts and fancies about Java. 2nd 

edition, revised and enlarged. The Hague, W.P. van Stockum & 

Son, 1900. 

Original green pictorial cloth. With photographic plates. 266 pp.   

 € 125,00 

 

First published in Singapore in 1898. - Augusta de Wit (1864 - 

1939) was a Dutch writer, born in the Dutch East Indies. She 

published a collection of her articles, first published in the 

Singapore Straits Times, as an illustrated book, Facts and Fancies about Java  

noting that 'Hollanders do not understand the Javanese, nor do the Javanese 

understand the Hollanders, in any true sense of the word'. 
 
 

160    ZEE, Daniël van der. Batavia de koningin 

van het Oosten. The queen of the East. Uitgave 

der gemeente Batavia. Rotterdam, Gustav 

Schueler, (1925). Folio. Original wrappers, with 

gilt title and coat of arms on front. With many 

photographic illustrations and advertisements. 

75,XXX pp.  € 125,00 

 

'It is my intention to first of all review the historical development of the town, then to 

describe its modern aspects, and the part it plays in the commerce of the world' 

(Introduction). English and Dutch text. - Fine. 
 
 

161    ZOETMULDER, P.J. & S.O. ROBSON. Old Javanese - 

English dictionary. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1982. 2 

volumes. Cloth. XXXI,2368 pp.  € 275,00 

This dictionary is based on published texts and copies from 

unpublished manuscripts in Old and Middle Javanese. The 

vocabulary is arranged in Latin alphabetical order with the base-

words as entries. Meaning and usage of the entries are illustrated by 

quotations from the whole range of the relevant literature. - An indispensable and 

unsurpassed Old Javanese - English dictionary. 
 
 



CATALOGUE 252 – PRIMARY SOURCES FOR THE 

HISTORY OF THE DUTCH OVERSEAS 
 

The Dutch colonial empire comprised the overseas territories and 

trading posts controlled and administered by Dutch chartered 

companies, mainly the Dutch East India Company (VOC – 1602 - 

1796) and the Dutch West India Company (WIC – 1621 - 1791) until 

the Batavian Revolution in 1795 and after 1815 by the modern 

kingdom of the Netherlands. 

 

To read our illustrated catalogue 252 please click HERE 
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